



# 戴上两层口罩,套上长袖长裤,眼镜也加了防晒夹片 在最热的日子里,她还带着一船船游客去看西湖美景 西湖船娘的夏天 如此辛苦又如此值得

本报记者 章然 实习生 俞丰君安

7月12日下午,杭州最高气温达到40.3℃。

孤山路中山公园码头,一排排手划船整齐停靠岸边,脸上晒得通红的船娘陈美芳在一众男船工中格外显眼。

杭州人,西湖划船10多年,是陈美芳身上的标签。

高高瘦瘦的她,穿着一整套长袖立领长裤的工作服。脸上两层口罩,一层吸汗的布口罩,一层普通的一次性口罩,手上还套着黑色的防烫手套,眼镜也特意加了防晒夹片,抵抗水面的反射光。上衣里面,陈美芳穿了短袖的速干衣。

即使防晒装备齐全,夏天划船仍然是吃力的活。



在这里

带你探寻

西湖边的逸闻趣事

人文秘境

一花一草

## 船上热浪一阵接一阵 夏天总是满背的痱子

每到夏天,陈美芳几乎都会被捂出整背的痱子,早晚各喷两次花露水,但是效果欠佳,“夏天痱子怎么也消不掉,简直是船工附带属性,已经习惯了。”

按照往年规律,暑假期间,手划船生意会迎来一波旺季。

早上七八点,是人流高峰,到10点以后,太阳越大人越少,直到下午四五点钟,热度未下,人流会再度多起来。

一天最多跑四五趟,一趟两个小时,从中山公园到曲院风荷、茅乡水情走一圈。

炎炎夏季划船绕西湖,个把小时的路程,船上游客看的是西湖美景,船娘船工们感受的却是西湖特殊环境造成的三层热度。

第一层热,来自阳光直晒,尤其是下午2点到5点的西晒,阳光斜着晒到船里,笼罩大半船舱,那滋味谁晒谁知道。“基本上脖子以下,都会晒在阳光里。客人们尽量躲到晒不到的另一边,我不能躲啊,要保持船只平衡,就只能往船的另一边挪挪,晒是肯定的。”

第二层热,来自水面反射,反射光直直地扑到脸上,脸被晒黑不说,还会有晒斑。

第三层热,是水面上那层看不见的水蒸气,湿热湿热的风吹过来,“蒸笼一样”。

“你用手摸摸这湖水,是不是和人体温度差不多?下午西晒,水还要更烫一点哟。”陈美芳说。

## 体力比不上男船工 但吃苦的劲头一点儿也不少

风吹日晒之下,即使是身强力壮的男船工也会在连日辛劳下变黧黑。船娘付出的就更多了。比起男船工,船娘首先体力上就有劣势,同样的距离,男船工20分钟就能划回岸边,船娘可能要30多分钟。

遇到夏季高温,虽然手划船是慢悠悠的模式,也会被客人要求“快点划”“太热了”。

陈美芳就遇到过游客上船后,划了一个小时,感觉太热了,要求赶快划回去。陈美芳只好加快摇橹的速度。到岸边时,她又热又累,满脸通红。

“客人觉得很不好意思,没想到船娘这么敬业,还给我多转了50块钱。”陈美芳说,在船工这个行当里,虽然自己体力比不上别人,但吃苦的劲儿可是一点都不少的。

考虑到体力原因,陈美芳等船娘的手划船运营范围是浙江省博物馆码头以西,男性船工运营范围是整个西湖。

“这是很人性化的。”陈美芳说,其实船娘也是很有优势的,比如很多女性游客就更愿意选择船娘的手划船,“西湖本来给游客的感觉就是很美的,船娘

更加符合这种定位,我们轻声细语的,会让她们觉得更加愉悦放松。”

夏季高温,上午10点到下午4点,游客少,但陈美芳一直守在船上。没人的时候,陈美芳会喝自己带来的整瓶茶水解解暑,有顾客的时候,陈美芳会拿出准备好的蒲扇,尽力给他们最完美的西湖船娘体验。

陈美芳25岁开始做船娘,在西湖手划船上晃悠悠15年了。

这15年,美景在眼前,还能长见识,陈美芳觉得挺值。很多客人,和陈美芳只有一次的缘分。但也有客人,记得西湖边这个瘦瘦高高的船娘。

“曾经有一对男女,他们一开始不认识的,都是游客,两个人拼船了一次,聊了一路。大半年后,他们又特意来坐我船,带来了刚刚领的结婚证。”陈美芳挺为他们开心,没想到自己的这一艘小船,成了两个人爱情的渡船。

陈美芳家里一个16岁的孩子,老公是做生意的,家人很理解她的工作。陈美芳一身汗回到家时,孩子已经给她开好了空调,放好了洗澡水。这些都给了她很大的安慰,“老公孩子支持我做自己喜欢的事”。

## 阳光毒辣 西湖龙井茶都还好吗

防晒黑纱、浇水齐上阵,效果还不错

本报讯 这两天,骄阳似火,杭州市区最高气温高达39℃~40℃,就连早晨最低气温也在30℃上下。这样的高温天,杭州的西湖龙井茶还好吗?

本报记者了解到,西湖风景名胜一级龙井茶保护区内,茶树的状态都还不错,基本上没见到“红叶”(晒伤)的情况。

“往年常出现晒伤的山头,都还好。只有个别特殊位置的茶树,才有晒伤情况。”西湖街道综合服务中心副主任林晨介绍说,“其实比较怕的还是没有雨水的持续高温。最近这段时间,好在高温天当中断断续续有雨水,所以土壤中的水分是不缺的,就是有些区域的叶子会出现晒焦的情况。”

林晨说,有些茶树出现少量“红叶”情况,也不用太担心,“就是有些晒伤了,等入了秋,茶农会把这些叶子都修剪掉,来年它们还是会正常生长发芽的。西湖龙井茶的茶树,一般只要根部有水分保障,基本上不会有大问题。”

前两天,西湖区上城埭村的茶农沈生荣傍晚五点开始给茶叶浇水,一直忙到晚上八九点。“叶子都晒红了,心疼的。”

除了及时补水,还要上物理办法。眼下,转塘漫山遍野的茶树都被黑色遮阳网覆盖。上城埭村植保员介绍,为茶园大面积进行遮阳网加盖,是比较有效的科学遮荫方式之一。

高温已持续出现一周,目前只是对小部分茶树造成外在枝叶的灼伤,并未造成茶树整体损伤。“目前整体情况还是好的,西湖龙井茶的茶树还是很坚强的,有一些叶子被晒伤了,不过只要根部不缺水,问题就不大。”西湖区茶叶首席专家商建农说。

本报记者 余雯雯 方力 通讯员 周一 李林峰



翁家山村茶农正在盖黑纱防晒。本报记者 林云龙 摄



扫一扫  
更多西湖故事  
尽在小时新闻